Simularea examenului de bacalaureat national 2016
Proba E. c) - 16.12.2015
M_st-nat.

Filiera teoretica, profilul real, specializarea stiinfe ale naturii
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

Subiectul | (30 puncte)
5p 1. Calculati ‘3,% +(0,25)* —log, J5.
5p 2. Fie functia f :R — R, f(x)=3x-1. Determinati valorile reale ale lui x pentru care
X-(fof)(x)=9-4x.
5p 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia 25 —6-5* +5=0.
5p 4. Determinati numarul elementelor unei multimi care are 36 de submultimi cu exact 2
elemente.
5 . : : . — ==
P 5. Se considera triunghiul ABC si punctul M e (BC) astfel incat MB = —g BC.
Determinati a, b € R astfel incat AM =aAB+bAC.
5p 6. Calculati cos(A) in triunghiul ABC, stiind cda AB=AC =451 BC = 3V2.
Subiectul 11 (30 puncte)
mx+y+z=1
1. Fie meR, sistemul de ecuatii < Xx+my+z =1 si A matricea sistemului.
X+y+mz=m
5p | a) Demonstrati ca det(A) = (m—1)*(m+2).
5p b) Determinati valorile reale ale lui m pentru care sistemul este de tip Cramer.
5p c) Rezolvati sistemul pentru m=2.
1 0 a
a2
2. Fie multimea M =< A(a)=|-a 1 < | aeRyp.
0O 0 1
op a) Demonstrati ca M este parte stabila a lui M,;(R) in raport cu inmultirea matricelor.
5p b) Aratati ca (M,-) este grup abelian.
5p ¢) Calculati (A(a))*™.
Subiectul 111 (30 puncte)
. .. x® —3x
1. Se considera functia f :R\{-1} > R, f(x)= T
X+
5p | a) Calculati lim )= 1(2)
x—2 X—2
5p b) Determinati punctele de extrem ale functiei.
S5p ) Scrieti ecuatia asimptotei catre +oo la graficul functiei.
2. Se consideri functiile f,F:R >R, f(x)=e"(x*—3x+1), F(x) =e*(x* —=5x+6).
5p a) Aratati ca functia F este o primitiva a functiei f.
P | b) Caleulati |° (x)a.
5p c) Determinati punctele de inflexiune ale graficului functiei F.
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BAREM DE EVALUARE

Subiectul (30 puncte)
1. -2 3p
27 3 (1 1
3122 +(0,25)2—log 5=+ = | -==
0.2 -log, =343 ] -5
_316-1o17. 2p
2 2
2. (fof)X)=f(f(x))=3f(x)—1=3(3x-1)-1=9x-4 2p
X-(9X—4)=9—-4x <= 9x*-9=0 2p
Din xX*-1=0 avem x e{-11}. 1p
3. | 25°-6-5"+5=0<5%-6-5+5=0 1p
5 =t>0=t>—6t+5=0 2p
t, =1=5"=1, de unde x=0 Ip
t,=5=5"=5, de unde x=1. Ip
4. Numdrul submultimilor cu 2 elemente ale unei multimi cu n elemente este C2 1p
I
C2=36c_— " -36=n?-n-72=0,neN,n>2 3
21 (n—2)!
n=9. 1p
5. |- . . .3 . . 3 . __ 3
AM=AB+BM=AB+%BC:AB+%(AC—AB) P
Avi=taB+3ac. P
4 4
a= l, b= 3 : 1P
4 4
6. 2 2 _pE2 3
Avem BC?=AB?*+AC?-2-AB-AC-cos A, de unde cosA=2B +ACT—BC P
2-AB-AC
2 2 2 2p
CoOsA= 47 +4 (3\/5) :1.
2-4-4 16
Subiectul 11 (30 puncte)
1.a) m 1 1 m 1 1 3p
A=|1 m 1/ det(A)={1 m 1|=m’-3m+2
1 1 m 1 1 m
m°® —3m+2=(m-1)?(m+2). 2p
Sau folosind proprietitile determinantilor, se calcueaza direct det(A) =(m—-1)*(m+2). 5p
b) Sistem compatibil deterrminat (tip Cramer) daca rang(A) = rang(A) = 3 < det(A) = 0 2p
det(A) = (m—1)*(m+2) . Pentru det(A) =0 < me R\{-2,1} sistemul este de tip Cramer. 3p
c) 2 11 2 11
Pentru m=2se obtineA=|1 2 1 |cud=det(A)=|1 2 1/=4=0,deci rang(A)=3
112 112 20
. : : . d, d, d
Sistemul este de tip Cramer si are solutia | X = F’ y= F’ 7= FZ , unde




111 2 11 2 1 1
d;=1 2 1/=0,d,=|1 1 1/=0,d,=|1 2 1|=4,
2 1 2 1 2 2 1 1 2
deci solutia este (X,Y,z)=(0,0,1). 3p
2.3) | VA®@Q), Ab)eM = A(@)-A(b)eM 2p
1 0 a+b 3p
2
A(d)-A(b)=| —(a+b) 1 _(a+2b) =A(@a+h)eM.
0 0 1
b) Asociativitate: vV A(a), A(b), A(c) e M = (A(a)- A(b))- A(c) = A(a) - (A(b) - A(c)) 2p
Comutativitate: ¥ A(a), A(b) e M = A(a)- A(b) = A(b)- A(a)
A(a)-A(b) = A(a+b)=A(b+a)=A(b)- A(a).
Element neutru: JE=A(e)e M al.VA(@) e M : A(a)- Ale) = A(e) - A(a) = A(a) . 1p
A(a)- A(e) = A(a+e). Din A(a+e)=A(@)=e=0cR. Seobtine A(e)=A0)=1,eM.
Elemente simetrizabile: V A(a) e M,3A(a") e M al A(a)- A(a") = A(@")- A(a) = A(0), Din 2p
A(a+a)=A(0)=a'=—acR. Seobtine A(a)=A(-a)eM.
c) Din A(a)- A(b) = A(a+b) avem A(a)’ = A(a)- A(a) = A(2a)si 2p
A(a)’ = A(a)* - A(a) = A(3a).
Inductie matematica pentru A(a)" = A(na), neN,n>2. 2p
1 0 2015a 1p
2,2
A(a)™ = A(2015a) =| 20152 1 —20°>@
0 0 1
Subiectul 111 (30 puncte)
1. a) lim f(x)—f(2)=f,(2) 1p
x—2 X—2
2 _ 2
f'(x):x +2x23 p
(x+1)
5 2p
f'(2)==.
(2) 9
b) X? +2x-3
f'(X)=———, VxeR\{-1
) (x+1)? cR\WD 2P
f'(xX)=0<> x* +2x-3=0 cu solutiile x, =-3, x, =1.
Din tabelul cu semnul derivatei, avem ca X, =—3, geometric A(-3,—9), este punct maxim si
x, =1, geometric A(1,—1), este punct minim. 3p
c) . X2 1p
Verificare asimptota orizontala: lim 1 = +00. Deci nu exista asimptota orizontala la
X—>+00 X+
+00.,
Cautam asimptota oblicd y=mx+n 2p
2 —
m=tim %) jim X = g e
X—>+00 X X—>+00 X + X
2 —_— —_—
n= tim[f(0—mx= lim [ =3y |2 tim =P _4cr 2
X—>+00 X—>+00 X+1 x40 X + 7
Ecuatia asimptotei oblice la +ooeste y=x—-4.
2.a) | Fprimitiva a lui f daca F derivabila si F'(x) = f(x), VxeR 1p




F'(X) = (e*(x* =5x+6))"' =e*(x* —3x+1). 4p
sau
calcul direct jeX(xz —3x+1)dx = e* (x> =5x+6) +C = F(X). 50
O avem [ (dx=F (%, = F(0) - F(-1) = 3p
_6e-12 2p
==
c) F'(x)=e*(xX*-3x+1) = f(x), xeR 2p
F'(x)= f'(x)=e*(x¥*—=x-2), xeR
F'(X)=0=e* (X’ —x-2)=0=x, =-1, X, =2. 2p
Din tabelul de semn al lui F"(x) se obtine ca punctele de inflexiune ale functiei F sunt
1p

X, =—1 X, =2, adici A(-L12e), B(2,0).




